

国企领导“牵手逛街门” 街拍摄影师该担责吗？

本报评论员 宋学敏

近日，网传寰球工程项目管理（北京）有限公司的执行董事、党委书记、总经理胡某勇在闹市与一名女子逛街，两人举止亲密，被一名街拍摄影师拍下后发到网上，引发网友关注。7日，北京项目管理公司发布通报，寰球项目管理公司员工胡某勇被免去执行董事、党委书记、总经理职务，接受公司纪委核查。公司将根据结果进一步作出处理。8日，当事女子也被停职接受检查。

国企老总与身材火辣疑似小三的女主，在外地大街上牵手秀恩爱，本以为神不知鬼不觉，不想互联网就是地球村，被摄影师街拍入镜上传网络。如此劲爆的题材一度盖过高考。网络上流传众多疑似女主在社

交媒体上分享的生活点滴和日常照片。“同学聚会会让我更认识到自己是被怎么羡慕的。一切不费吹灰之力，以别人奋斗的终点为起点。”让人感慨，有的人果然生来就在罗马。更有网友扒出，她在视频中所拎的方形手提包，疑似Lady dior的戴妃包，是2021年的新年限定款。说怪也不怪，在事件发酵后的当天下午，该女子的同款连衣裙销售量就达到800余件。

一般而言，干部生活作风腐化和贪污腐败基本上是共生的。国企领导“牵手逛街门”不是普通的桃色事件，更像一封举报信，公众围观的意义正在于此。有人调侃，涉事女子带火了裙子，拎火了包，反腐了干部。一些网友则对女子高调颇为不解，也诧异双方完全不避嫌。有网友说，“富贵不归故乡，如锦衣夜行，最大的

满足其实是炫耀，男女都是，牵着美女，打扮得美美的，不展示一下怎么行”？道理有些歪，不能作数。而如此亮眼时尚的包，加上身姿绰约、颜值出众的美女，难怪成为时尚街拍的镜头捕捉对象。很多网友赞叹，街拍反腐，也算是反腐形式的一种补充，成都街拍立大功。

然而，也有网友疑惑，街拍视频发布上传是否侵犯当事人肖像权？对此，河南泽槿律师事务所主任付建认为，摄影师拍摄的时候，被拍摄者没有拒绝，摄影师不构成违法。被拍摄者的行为可以视为默认同意。但是未经过被拍摄者的同意，将其照片发布在网络上，仍然构成侵权。就本次事件而言，当事人的隐私权受到了侵犯。律师的这个说法令众多网友既不解又愤怒。“说侵权的人，是担心

自己哪天也被拍到吧。”“建议律师不要建议，闭嘴。”“法律学久了会丧失人性。”其实，这个说法并不算错。未经他人同意街拍以及发布作品，是侵权行为。街拍作品发布后对当事人造成负面影响，根据《民法典》第一千零一十九条，街拍作品制作者应该担责。而有关街拍引发的争议一直不断。成都太古里2019年发文禁止商业街拍，还竖起警示牌，“提高防范意识，保护个人肖像权”。而当涉事街拍摄影师在收到当事人的私信后删除视频，也说明他是知晓其中利害的。当然，“牵手逛街门”当事人有权利起诉，实际上，大概率不会起诉。个中原因，懂的都懂。

贪腐干部落马的消息，群众喜闻乐见，有腐必反，有贪必肃，但街拍乱象也要治理。一码归一码，不矛盾。



镜界

海底“造林”

海南分界洲岛旅游区自2004年起联合海南省海洋与渔业科学院开展珊瑚保育工作，实施珊瑚移植等海洋生态修复工程。经多年保护，目前分界洲岛旅游区海域珊瑚覆盖率显著提高。
新华社发

科技

人工智能“拿捏”患者康复

美国和加拿大研究人员开发的一款人工智能程序能依据病历预测患者的康复情况，准确率高于现有的标准预测模式。这款名为NYUTron的人工智能程序已在美国纽约大学兰贡医疗中心旗下多家医院投入应用，用于预测高风险患者出院后30天内是否会再度住院。相关研究报告刊载于7日出版的英国《自然》杂志。

据新华社电

心脏移植新方法

大部分心脏移植手术用的是脑死亡患者捐献的心脏。美国一项临床实验显示，“循环死亡”患者的心脏同样可用于移植，或可使供移植的心脏大幅增加，挽救更多生命。“循环死亡”指患者虽遭受致命的脑损伤，但大脑尚存部分功能，不符合脑死亡标准，最后经家属同意撤掉生命维持系统而死亡的情况。患者生命维持系统被撤掉后，心脏会在几分钟至几小时后停止跳动，只有在心脏跳动停止至少5分钟后才会被宣布死亡。这之后，才能摘除患者器官供移植使用。

据新华社电

趣闻

西班牙最热春季

西班牙国家气象局7日说，今年春季是西班牙1961年有气象记录以来最热的春季，平均气温比往年高出近2摄氏度。每年3月至5月是西班牙的春季。西班牙国家气象局说，今年春季“极其热”，平均气温为14.2摄氏度，比往年平均气温高1.8摄氏度。在此之前，西班牙最热春季的年份为1997年，而今年春季平均气温比1997年春季还高0.3摄氏度。

据新华社电

美洲鳄也能单性繁殖

研究人员发现，哥斯达黎加一家动物园一只“独居”雌性美洲鳄产的蛋中竟然有幼鳄胚胎，是目前已知首个美洲鳄单性繁殖案例。这只雌性美洲鳄自2岁就生活在哥斯达黎加爬行动物园，此后16年间一直独自生活，没有与其他鳄鱼接触。2018年1月，这只18岁的鳄鱼产下14个蛋。这些蛋被孵3个月后，研究人员在其中一个蛋里发现发育成型但死产的幼鳄胚胎。

据新华社电

国内

北京国际图书博览会

第29届北京国际图书博览会将于6月15日至18日在北京国家会议中心举办。本届图博会将有20多万种中外图书亮相，参展国家和地区达56个，展商数量2500家。其中，1500家中外出版及相关机构线下参展，海外展商约900家，占比60%。

据新华社电

国际

美国贸易逆差746亿美元

美国商务部7日公布的数据显示，受商品贸易逆差增加影响，4月该国商品和服务贸易逆差升至约746亿美元，较3月修正后数据增加约140亿美元。与3月相比，4月美国商品贸易逆差增加约145亿美元，达到约961亿美元；服务贸易顺差增加约6亿美元，升至约216亿美元。在美国主要贸易伙伴中，当月美国对欧盟、墨西哥、越南的商品贸易逆差分别为173亿美元、130亿美元、85亿美元。

据新华社电

印德联合生产潜艇

印度、德国两国企业7日在印度签署潜艇生产项目谅解备忘录，将在孟买联合生产常规动力潜艇。媒体报道称，生产的潜艇可能多达6艘。印度是全球最大武器进口国，但是一直试图在“本土化”政策推动下促进军备国产。俄罗斯是印度最大武器供应国。去年乌克兰危机升级后，印度自俄罗斯进口武器和零部件受到影响。

据新华社电

印度客机备降俄远东

印度航空公司一架执飞印度首都新德里至美国旧金山的波音777型客机6日出现发动机故障，在俄罗斯远东地区马加丹机场紧急备降。印度航空公司7日派出另一架客机前往马加丹机场，将运载所有滞留旅客前往旧金山。一些旅客通过社交媒体抱怨住宿条件差，美联社报道，滞留旅客不能离开临时住宿场所。受美国和欧洲国家对俄制裁影响，这些旅客无法用信用卡从自动售卖机购买商品。

据新华社电

瑞典美安裁员8000人

全球最大汽车安全气囊和安全带制造商瑞典美安公司8日说，计划裁员8000人左右，以加速削减成本。美安公司在声明中说，上述裁员涉及全球，但主要针对位于欧洲的员工。裁员比例约占员工总数11%。声明说，除大幅裁员外，美安还将关闭位于欧洲的多家公司；公司预期这些新措施到2025年执行完毕。

据新华社电

法意推文艺复兴作品展

法国和意大利两国总统7日在法国首都巴黎的卢浮宫博物馆共同参加意大利文艺复兴时期作品展开幕仪式。外界普遍认为，两国希望通过文化交流活动修复双方因移民问题而日益紧张的关系。展览名为“那不勒斯在巴黎”。来自意大利那不勒斯斯卡波迪蒙特博物馆的60余件文艺复兴时期艺术作品，将与卢浮宫的意大利藏品一同展出。

据新华社电

伊朗总统将访拉美三国

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希将于近期应邀访问拉美地区三个“友好国家”——委内瑞拉、尼加拉瓜、古巴，以加强伊朗与这三国的关系。多项旨在扩大双边合作的文件将在莱希访问期间签署，涉及经济、政治和科学技术等多个领域。莱希此次访问的三国都受到美国制裁。伊朗自身也遭受美国多轮制裁。

据新华社电

俄乌局势

北约“最大规模”空中军演

德国和美国方面7日宣布，北大西洋公约组织本月12日至23日将在德国等国举办空中部署演习。这将是北约历史上规模最大的空中军演。军演由德国主导，共计25个北约成员国和盟国参加，集结大约1万名士兵和大约250架飞机。美国驻德国大使埃米·古特曼告诉记者，军演将展示北约及其盟友军队的“敏捷性”及“力量”。德国空军司表示，演习将是防御性质。美国空军方面则强调，这一演习不仅是震慑，更关乎北约与北约以外盟友的协调。

据新华社电

部分地区面临供水中断

乌克兰国家基础设施恢复和发展局7日在社交媒体发文称，受卡霍夫卡水库水位下降影响，赫尔松州、第聂伯罗彼得罗夫斯克州、扎波罗热州和尼古拉耶夫州的相当一部分地区面临供水中断。

据新华社电